_ DENEY: 2.3 _
KIRSOF AKIM KANUNU’NUN INCELENMESI

Kirsof akim kanunu elektrik devresindeki yiiklerin (direnglerin) paralel
bagl oldugu hallerde gerilim, akim ve direng badintilarini inceler. ‘
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Sekil 2.3.1

P

Sekil 2.3.1'de devre yiikiinlin Ug paralel baglh direncten olustugu elektrik
devresi goriilmektedir. Devrede herhangi bir diigiim noktasina gelen akimlar

0 dugim noktasindan c¢ikan akimlara esittir. Buna gore (A) digim
noktasinda;

I=I1+I2+I3 olur.

Bu esitlikten yarar'lamp paralel direnglerin toplam direncini hesaplayalim.
Sekil 4.4'e bakarsak tim direng uglarinda devre gerilimi (E) vardir. Her
direngten gegen akimi Ohm kanunundan hesaplarsak;

Il=£, ]2=£, I3=£ ' tar.
Rl R2 R3

Devrenin toplam direncine (R) dersek devre akimi; I =% olur.

Bu esitlikleri (A) digiim noktasindaki akim esitligine koyalim.

+—+
R RI R2 R3

1 1 1 1
At lamw)

Bu formiile paralel bagh direncler genel formiilii denir.
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Ornek:

Sekil 2.3.1" deki devrede R1=6R, R2=12R ve R3=4R dir. Devreye
E=12V uygulanirsa;

A~ Her direngten gecen akimi bulunuz.
B- Toplam direnci bulunuz.
C- Devre akimini Ohm kanunu ve kirsof akim kanunu ile bulunuz.

Coziim:
A-
ll_—E—=1—2=2A

Rl 6

=£=£:1A

R2 12
=£=1—2=3A‘dir.

4

B-
1 1 1 1 1 1 1
—E——t—t— == —}—
R Rl R2 R3 6 12 4

Payda egitlersek (ortak deger 12 olsun);

1 2 1 3

—_— —

R 12 12 12

1

—=— = 6R=12

R 12

R=%=2R bulunur.

C-

Devre akimi Ohm kanundan;
E 12

I =—=-—=64 bulunur.
R 2

Devre akimi kirsof akim kanundan;

I=11+12+1I3
I=2+1+3
I=6A bulunur.

Devre akimi her iki yoldan 6A olarak hesaplanmistir. Bu sonug yapilan
islemlerin dogru oldugunu gésterir.
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Eger iki direng paralel bagl ise toplam direng formiilu gelistirilerek daha
pratik bir form(l elde edilir.

1 1

=

1
R Rl R2
Formilin sag tarafinda payda esitlersek;

R2 Rl

+
RLR2  R2.RI
_R2+RI

1
R RILR2

1
R

Igler diglar carpimi yapilirsa;

R(R2+R1) = R1.R2
oo RLR2
R2+R1

Demek olur ki iki direng paralel bagl ise toplam direnc carpimlarinin
toplamlarina boélumadar.

Ornek;

Degerleri R1=60R ve R2=90R olan iki direnc paralel baglanmistir.
Toplam direnci hesaplayiniz?

_ RLR2
R1+R2

2= 6090 _ 5400
60+90 150

R =36R'dir.
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DENEYIN YAPILISI

Y-0016/002 modUlini yerine takiniz. Devre baglantilarini Sekil 2.3.2°
deki gibi yapiniz.

o
AMPERMETER
AUD METER

ADJUSTABLE DC POMER SUPRLY

1,94
AMPERMETER
AUD METER

De
AMPERMETER
AUD METER

UoLT
F~UOLTAGE -y

_ EXPERIMENT 8 INVESTIGHTION OF KIRCHOFF CLRRENT LaW

Sekil 2.3.2

Ayarli glig kaynadinin gerilim potansiyometrelerini minimuma (sola),
akim potansiyometresini  maksimuma (saga) ceviriniz. Devreye glci
uygulayiniz.

44

TEMEL ELEKTRONIK



1- Ayarli glg kaynagdini sirasiyla Sekil 2.3.3'daki tabloda gorilen
degerlere ayarlayiniz. Her basamaktaki akim degerlerini yaziniz.

SIRA E 1§ I2 1
NO ¢UOLT) <mA) (mA) [
1 2,8
2 4,0
3 6,9
Sekil 2.3.3

2- DUgum noktasina gelen akim (I), giden akimlar (I1-I2) toplamina
esit midir? Her basamak igin hesaplayiniz.

3~ Devre toplam direncini (R) hesaplayiniz.

4- Her basamak igin devre akimini Ohm kanundan hesaplayiniz. Kirsof
akim kanunundan elde edilen sonugla karsilastiriniz.

45

TEMEL ELEKTRONIK




